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 الفئات

 :ـالتعريف

ي الرموز الت أو الأرقاممعرفة تعريفا دقيقا وتكتب بين قوسين }    { وهذه  الرموز أو الأرقامهي مجموعة من 

 شيء. أي تتكون منها الفئة تسمى عناصر الفئة. وهذه العناصر قد تكون

 مثل:ــ

 , كتب, .........الخ. ؛ مدنأفراد–أعداد

 :ــأمثلة

 {.4,5,6,7,8هذه الفئة تتكون من خمسة عناصر }  3–9الطبيعية التي تقع بين  الأعدادفئة  -1

 .{………,1,3,5,7,9,11} الأعدادالصحيحة الفردية الموجبة وهذه الفئة تتكون من  الأعدادفئة  -2

  ــالآتيةبالرموز وعادة يرمز للفئة وعناصرها: 

a, b, c………. .ترمز للعنصر 

A,B,C………… .ترمز للفئة 

 

 كتابة الفئةطرق 

 الطريقة القائمة:ـ -أ

 =A{ ..……,1,2,3قوسين }    { مثل:ــ }ر الفئة بين وهي كتابة جميع عناص

 :ـالطريقة الوصفية –ب 

مجموعة خواص تصف عناصر الفئة بطريقة  أووهي كتابة عناصر الفئة وذلك عن طريق خاصية 

 مثالالصحيحة الفردية الموجبة  الأعدادلفئة نرمز  واضحة ودقيقة مثلا

 C={ X:X موجبفردي عدد صحيح {

 

 فاى( الفئة الخالية( ø }  { = 

 (.phi -}  { وتقرا ) فاي أوøعنصر ويرمز  أيتحتوي على  وهي الفئة الخالية التي لا

 

 

 

 تذكر أن

{0}C= تحتوي على الصفر كعنصر. لأنها ليست فئة خالية 
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 الفئة الجزئية 

ينتمي إلى الفئة  «A»كان كل عنصر من عناصر الفئة  إذا«B»أنها  فئة جزئية من «A»يقال للفئة 

«B»يعني فئة جزئية من﴿⊃: بالرمز ويرمز لها﴾ 

 : يعني )تحتوي على الفئة(.⊃والرمز 

 :ــكالآتي وعلى ذلك تكتب الحالتين السابقتين

A⊂B  ويقرا الفئة«A»  فئة جزئية من الفئة﴿B﴾ 

B⊂A  ويقرا الفئة«B»  الفئة  تحتوي علىفئة﴿A﴾ 

 

 تذكر أن

تكون موجودة في الفئة  لا «B»في الفئة  الأخرىحيث توجد بعض العناصر  «A»تساوي الفئة  لا «B»الفئة

«A». 

 

 .تساوي الفئات 

كانت كل من الفئتين تحتوي على نفس العناصر ويرمز لها  إذا«B»تساوي الفئة  «A»الفئة  أنيقال 

:A=B 

 تذكر أن

 ينتمي« B»كل عنصر من عناصر الفئة  وأيضا« B»الفئة  إلىينتمي « A»كل عنصر من عناصر الفئة 

 «.A»الفئة  إلى

 

 الفئة الشاملة 

 «⋃»وهي عبارة عن الفئة التي تتضمن جميع العناصر الممكنة لعدة فئات ويرمز لها :

 

 متمم الفئة 

« A»لفئة ا إلىمي تنلا ت و «⋃»الفئة الشاملة  إلىوهي الفئة التي تتكون من جميع العناصر التي تنتمي 

  و     A ∉ χويتم التعبير عن ذلك بالعلاقة الرياضية التالية }« A»أو« CΑ»الفئة ويرمز لهاتسمى متمم 

∋⋃χ  :χ}=CΑ 

 

 العمليات الجبرية على الفئات
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 «⋃»علاقة هذه الفئات بالفئة الشاملة تجرى العديد من العمليات الجبرية على الفئات, وذلك لدراسة 

 أكثرنا فيها الحالة التي يكون لدي إلىالتي تستخدم في حالة فئتين  والأساليبوعلاقة الفئات بعضها ببعض. 

 :ــمن فئتين 

 : اتحاد الفئات -1

الفئة  أو« A»الفئة  إلىعبارة عن الفئة التي تتكون من جميع العناصر التي تنتمي  «A, B»اتحاد فئتين 

«B»كليهما معا ويرمز لها بالرمز  أوA ⋃B 

 A ⋃B={ A∋ χ  :χ  أو  B∋ χ }ويعبر عنها رياضيا كالآتي 

 :كالآتيويكون شكل فن 

 

 

 

 

 

 

 تقاطع الفئات: -2

ويرمز «  B»و «A»هو عبارة عن فئة تتكون من العناصر المشتركة في الفئتين «A, B»تقاطع الفئتان 

 A⋂Bلها بالرمز 

 A ⋂B={ A∋ χ  :χ  و  B ∋ χ}رياضيا كالآتي  AوB ويعبر عن تقاطع الفئتين 

 مثال:ــ

 A={ 1,2,3,4}إذا كانت 

              {2,4,6,8 }=B 

         {3,4,5,6 }=C  

 

 A ⋂B                  2-                                    A ⋃B   3- A ⋂C -1  فأوجد

1- A ⋂B=}2,4{ 

2- A ⋃B =}1,2,3,4,6,8{ 

   

   

  B                A 

   

   

 B                   A 
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3- A ⋂C=}3,4{ 

 فروق الفئات:ـ -4

 

 AوB بفرق الفئتين« B»الفئة  إلىتنتمي  ولا «A»الفئة  إلىسمى مجموعة العناصر التي تنتمي 

 B إلىتنتمي  ولا Aإلىبمعنى فئة العناصر التي تنتمي  A\Bويرمز لها 

  A \B= { A ∋ χ  :χ   و  B∉ χ }ويتم التعبير عن هذا الفرق بالعلاقة الرياضية 

 :كالآتيويكون شكل فن 

 

 

 

 

            A \B                                                                                            

 مثال

 B={ 2,4,6,8} و  C={ 3,4,5,6}بفرض انه لدينا الفئتين 

 جد:أو

1)  A \ B             ,                  2) B \ A 

1- A \B=}2,8{ 

2- B\A =}3,5{ 

 تذكر أن

 :الآتينلاحظ  A , Bمن تعريف الفرق بين الفئتين 

1- ⊂ A (A \B) 

  ø =A \Bفان  ⊃ B  Aكانت إذا -2

 

 

 

 حاصل ضرب الفئات:-4

A                   B              
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المرتبة للعناصر داخل الفئات  الأزواجعبارة عن مجموعة  BوAفئتين فان حاصل ضرب  أيA وBلتكن

 B× Aويرمز لها 

 مثال:

  B= { a, d} و                  A = { 6 ,3 ,1لتكن }

 باستخدام الشجرة البيانية.ثم وضح الضرب B× Aفأوجد

A × B = } 1,3,6} × }a,d} 

=  }(1,a), ( 2,a ), ( 6,a ), ( 1,d ), ) 3,d (, ) 6,d (} 

 

 

 

 

 

  

3 

6 

1

  

d 

1

  

a 

3 

6 
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 تذكر أن

B× A≠A × B 

 

 خواص العمليات الجبرية للفئات:

 الخواص الجبرية المتعلقة بجبر الفئات يمكن تلخيصها كما يلي:توجد العديد من 

 تحقق الخواص الجبرية التالية: فإنها" A, B, C" والفئات الجزئية "Uبفرض انه لدينا الفئة الشاملة "

 ملاحظات:

A ⋃𝐴𝐶   = U     ,    (𝐴𝐶)𝐶  = A 

 A⋂ 𝐴𝐶   = ∅   ,   𝑈𝐶   = ∅   ,   ∅𝐶  = U 

 خاصية حيادية القوة:* 

(1) A ⋃ A = A   ,  A⋂ A = A 

 خاصية الترابط:* 

A ⋃ B) ⋃ C = A ⋃ (B ⋃ C)) 

(2)(A ⋂ B) ⋂C = A ⋂ (B ⋂C) 

 خاصية الإبدال:* 

A ⋃ B = B ⋃ A ,   A ⋂ B= B ⋂ A (3) 

 خاصية التوزيع:* 

A ⋃( B ⋂ C) = (A ⋃ B) ⋂(A ⋃ C) 

(4)A⋂ ( B ⋃ C) = (A ⋂ B) ⋃ (A ⋂ C) 

 خاصية الفئات المحايدة:*

A⋃ ∅ = A   ,   A  ⋂∅= ∅ 

(5) A ⋃ U = U   ,  A⋂ U = A 

 

 قانوني دي مورغان: 

 CB ⋂C A =C(B⋃A ) (a) 
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𝐵𝐶 ⋃𝐴𝐶 =C(B⋂A ) (b) 

 :مثال

 :كانت إذا 

{1,2,3,4,5,6}=U 

{1,2,3,5}=A ⋃B 

 :فأوجد

 :الحل

CB ⋂C A 

 من قانوني دي مورغان 

𝐵𝐶 ⋂𝐴𝐶=C(B⋃A ) 

{4,6 } =𝐴𝐶⋂ 𝐵𝐶 

 مثال:

 كانت: إذا

{1,2,3,4,5, 6, 7, 8, 9, 10} =U 

 = {2, 5, 7, 9, 10} CB ⋃C A 

 فأوجد:

A ⋂B 

 الحل:

 مورغان نجد أن:من قانوني دي 

 CB ⋂C A  =C(B⋃A ) 

 نضع:

𝐴𝐶  = A   ,  𝐵𝐶  = B 

 فيكون:

A ⋂B = (𝐴𝐶 ∪ 𝐵𝐶)𝐶 

= {2, 5, 7, 9, 10} 
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= {1, 3, 4, 6, 8} 

 الأعداد الحقيقية:

 وتتكون من:

 الأعداد الطبيعية: -1

 { مجموعة الأعداد الطبيعية..…………… ,4 ,3 ,2 ,1 ,0وتسمى الأعداد من }

 الصحيحة:الأعداد  -2

وهي تتألف من مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة )الأعداد الطبيعية( والأعداد الصحيحة السالبة ويمكن 

 كتابة الأعداد الصحيحة بالشكل الاتي:

………………, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, …………………. 

 الأعداد النسبية: -3

 عددين صحيحين )كسور اعتيادية( كالاتي:وهي الأعداد التي يمكن التعبير عنها على صورة نسبة بين 

𝑎

𝑏
                              ,  b ≠ 0                                

 عددين صحيحين.       a, bحيث أن 

 الأعداد غير النسبية: -4

 وهي الأعداد التي لا يمكن التعبير عنها على صورة نسبة بين عددين صحيحين

(
𝑎

𝑏
    :      b ≠ 0   .) 
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 :تمارين

 :يأتيعرف كلا مما  -1

 الفئة. -أ

 الفئة الخالية. -ب

 الفئة الجزئية. -ج

 تساوي الفئات. -د

 :كالآتي A, B, Cوالفئات  ∪كانت الفئة الشاملة  إذا -2

∪ = {4, 6, 10, 2, 18, 13} 
A= {4, 2, 10 } 

B= {10, 2} 

C = {6, 10, 18} 

 :فأوجد

 

 C,   C C,  B CA -أ

 A ⋂ B, A ⋃B -ب

  CC  , (A ⋂B)⋂B  ⋂A -ج    

 B,  A ⋃ B ⋃ C ⋂C A -د    

 ((A \ B (B \ A)        , - هـ   

 
 

 :من العلاقات التاليةفن لكل  ارسم شكل -3

A ⋂ (B ⋂C) 

 :كالآتي( 7(..........)1)الأشكالظلل  -4

 C ∖ Aظلل 1في الشكل 

 C ⋂C Aظلل  2في الشكل 
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 (        2(                                                                  شكل )1شكل )

 

 كانت: إذا -5

U = {a, b, c, e, f, g} 

A = {a, b, c, d, e } 

B = {a, c, e, g} 

C = { b, e, f, g} 

 فأوجد:

A ⋃C ,  B ⋂ A (1) 

C ⋃C B  ,  B∖C  (2) 

 عرف كلا من الأعداد الصحيحة والأعداد النسبية. -6

 

 

 

   

   

 A                      C 

   

   

 A                      C 
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